NEW WORLD TIMES

央视都来批有仙无侠了, 仙侠剧为什么越来越难看了

关于近两年的仙侠剧越来越 无聊这件事,网友已经讨论很久 了,甚至有建议改名叫"仙偶"的, 毕竟只有仙没有侠。

只是没想到,被网友称为"六公主"、仿佛向来对一切都是夸夸 夸的央视六套,居然在《长月烬明》大结局之际,点名批评现在的仙侠剧"有仙无侠、有情无义、只见神仙谈恋爱",观众早就看腻了。

关于仙侠剧为什么会在近年 来成为热门题材,原因很多很复杂,在我看来,最主要的大约就是 下面三个原因:

【制作上】相对其他题材,仙 侠不需要多深厚的文化底蕴和日 常观察,只要有天马行空的想象 力即可,创作门槛较低;与此同 时,因为其架空背景,无论是服化 道、还是过审,受到的限制也都更 小。

【演员上】仙侠剧是最容易捧人的,一方面古装剧本就是我们的优势与特色,另一方面,仙侠可以几生几世来回虐恋,而粉丝就是这么虐出来的,典型代表成毅,仅凭《琉璃》《沉香如屑》甚至称不上是爆剧的仙侠就吹着口哨火成了"次顶流"。

【观众上】传统的武侠剧已经不能满足速食时代越来越快节奏的年轻观众,仙侠剧生生死死情节更为大起大落更容易抓人眼球,而且,一言不合女主就捅死男主、动不动就黑化动不动就恶归,跟近年来戾气越来越严重的网络是一脉相承的。

必须要说的是,这里说的仙侠,主要指《花千骨》之后的女频仙侠,不包括早前以仙剑为代表

的里躺仙体

仙剑游戏的世界观架构是见功力的,在传统神话基础上加以创新,很多设定都被后来的仙侠玄幻沿用了,所以才能成为值得回味和翻拍的经典,而近年来绝大多数仙侠剧的原著小说都没有这样的魅力。

这一点其实让人挺烦的,为 什么大男主的仙侠就往往是男主 升级打怪拯救苍生顺便谈恋爱, 大女主的仙侠就大都是反过来, 谈恋爱时顺便拯救一下苍生甚至 毁一毁苍生?(不仅是仙侠,这几 乎是所有题材通病)

如果说,《仙剑》系列和《花千骨》主角爱得死去活来尚可理解,毕竟都是少男少女情窦初开,那么从时间严重通货膨胀的《三生三世十里桃花》开始,动辄就活上几千几万年的老神仙,居然还会对那点情情爱爱念念不忘,就委实让人难以接受了。

也难怪网友纷纷给王母娘娘 道歉:小时候错怪你了,赶紧回来 吧,管管这些一天到晚谈恋爱的 神仙,该罚天条的罚天条,该剔仙 骨的剔仙骨!

所以为什么现在仙侠剧也式 微了?

我觉得,原因同样也是上面 三个,可谓成也萧何、败也萧何。

其一,正如前文所说,女频仙 侠很多都是架构单薄、经不起推 敲的快餐文化,所以套路翻来覆 去也就那点东西,初看或许惊艳, 但看多了会发现也就那么点儿 事,不仅故事重复,特效也都大同 小异地幼稚,甚至连造型、乃至导 演镜头都是互相"借鉴",自然容 易腻。

其二,耽改凉了,仙侠更是成

为资本捧人的不二利器,演员与 角色的适配度就显得没那么重要 了,故事和场景已经没有新意,演 员还没惊喜,那还看什么?

典型代表,杨紫的大女主仙 侠剧《长相思》,四个男主,全是各 种押宝的"待爆流量",尤其是邓 为,可谓押了又押。

再比如,《长月烬明》男主表演的一大问题,就是太想红,每个镜头都要给满以致过犹不及,每个画面都仿佛精心设计的摆拍,那种顾影自怜的刻意感仿佛在给粉丝拍mv。

至于戏外诸如"男主独美""配角不配上桌""女二艳压"等各种各样的纷纷扰扰,更别提了,除非断网,否则很难不影响追剧体验——可是问题来了,断网还怎么追剧?

其三,神仙们挥挥手就能让 人灰飞烟灭,这固然很爽,奈何这 一届网友,主打的就是多变,今天 心情不好恨不得能毁天灭地,明 天就意识到自己渺小如尘埃、恨 神仙们为什么不把普通人的命当

但这确实不能怪网友多变, 而是,近年来的剧,越来越缺少那 种悲悯的情怀。

编剧总是高高在上地代入主 角,配角则是不配被当成正常人 看待的工具人甚至炮灰,那种活 在想象中的优越感,颇有点虚空 的狗仗人势之感。

仙侠原本是最应该打破门第 世俗阶级观念、让人呼吸一口自 由空气的,但讽刺的是,现在最封 建的,恰恰是仙侠。

神仙不靠修炼和功德成仙, 而是靠世袭成仙,天帝的儿子自 然就是太子,如果连仙侠世界都 如此阶级固化了,那凡人活着究 竟还有什么奔头呢?

当然,仙侠剧里真正死去的 永远只有配角普通人,神仙主角 们是不会死的,毕竟不纠缠个几 世都算不上是爱情。

其实这点我还蛮迷惑的,小时候看的剧很多都是悲剧结局,我本人也偏爱悲剧,会更刻骨铭心,包括仙剑一、仙剑三,也都是悲剧结局。

但近年来的剧,没有了拯救苍生的格局,往往只剩男女主角之间互虐,然后再加入"追妻/夫火葬场"之类的设定,最终往往就是大团圆了,哪怕再不自然也一定要来个happy end,到底有什么必要呢?

就比如在《香蜜》里,锦觅捅 死凤凰之后,一定要痛彻心扉丢 掉半条命想尽办法地复活凤凰, 最终一定是两个人幸福地生活在 了一起,甚至一度黑化成反派的 润玉都能有好结局。

我还记得小时候看《甘十九 妹》,最后一集男主捅死女主之后 自杀殉情带给我的那种震撼感, 让当时小小年纪的我这么多年来 都难以忘怀。

说到这里,《甘十九妹》的设定,和近年来流行的"区区杀父之仇"也很相似,女主的师父灭了男主的门派,但是男主却情不自禁地爱上了女主,那他是怎么做的呢?

为了师门,他杀死了女主,为 了自己,他自杀殉情。

情义两难全,但我觉得他尽力两全了。

但是现在大部分剧,在这样的设定之下,居然都是可以he的。 he 也就算了,最匪夷所思的

是,《长月烬明》的女主在亲眼看到男主灭了自己满门之后,穿越 回五百年前,居然是试图用爱感 化他

且不说现实里大家已经重复过多少次"女人不要总想着感化男人"、也不吐槽女主该挖多少野菜了,甚至也不对比在被女二灭了满门之后女主不仅要杀女二还要灭了女二全族的双标,仅仅只说剧情张力,那种爱上仇人的宿命的拉扯感完全没有了,只有没有道理且毫无悬念的她超爱他。

你当然可以说这都是编剧的 设定,女主一开始回去也是要杀 他的啊,让他动情只是任务的一 环,所以这个设定就已经注定了 故事的刻意与套路。

这个问题也是通病,为什么 男女主必须要相爱,为什么根本 没什么过程铺垫、就忽然爱上了 而且爱得死去活来?

对,现在的观众没耐心,就想看男女主赶紧亲亲抱抱人洞房,但是究其根本,还是编剧功力不够,写不出前期循序渐进的精彩,只能飞快地制造工业糖精让观众纸醉金迷。

再说回主角怎么死也死不了 这件事,这当然是为了推进剧情, 但也丧失了悬念与动人之处。

就像知道男女主一定会相爱,观众也知道女主再怎么捅、男主也不会真正死去,所以在"临时死"的时候,虐,但又不是那么虐。

反正还会活过来的。

这就很没意思了。

爱情比生命更可贵的意义在于,每个人的生命都只有一次,假若有好多次,那便也不值得珍惜了,于是连死亡这样的大事也变得平平无奇。

